

## 德央行賣股救「豬」 恐涉水過深

2008年金融海嘯爆發前，德國央行一度持有總值2,700億歐元(約2.7萬億港元)的私人資產股票，然而為應付歐洲央行「Target2」(泛歐自動即時總額清算快速轉帳)計劃，加強資金流通，去年已悉數出售股票應付。歐債危機未明，外界關注德央行可能「涉水」太深，前景不容樂觀。

德央行至今已向希臘、愛爾蘭、意

大利及西班牙等財困「歐豬」國，提供4,960億歐元(約5萬億港元)援助。德國奧斯納布呂克大學教授韋斯特曼警告，該金額已達德國政府預算的1.5倍，觸及警戒點，若有國家退出歐元區，或歐洲貨幣聯盟(EMU)解體，德央行將面臨極大風險。

### 歐盟擬放寬儲備要求

《華爾街日報》昨日報道，歐盟計劃放寬銀行儲備條例，容許銀行除現金存款和高質國債外，以黃金、藍籌股等資產當作儲備。

德意志銀行第四季純利按年大幅倒退69%，跌至1.86億歐元(約18.9億港元)，遠差過市場預期。西班牙和法國昨日

分別拍賣中長期國債，孳息率均有回落。

### 希貸款需加碼1,525億

歐盟官員昨日透露，希臘在計劃批出的1,300億歐元(約1.3萬億港元)援助，以及總值達1,000億歐元(約1萬億港元)的國債減值協議外，可能還需要額外150億歐元(約1,525億港元)貸款，方可渡過難關。

### 標普料歐元區零增長

評級機構標準普爾歐元區首席經濟師西克斯表示，預測今年歐元區將錄得零增長，明年則增長1%，出現機會為60%，而雙底衰退機會率為40%。

■法新社/美聯社/路透社  
《每日電訊報》/《紐約時報》

## 伯南克：美財政難以持續

美國聯儲局主席伯南克(見圖)昨日出席眾議院預算委員會聽證會，表示華府首要任務是達致可持續預算及債務平衡。他指出，美國經濟逐漸增強，但仍受歐債危機困擾，若情況惡化，聯儲局會採取一切可行措施，保障美國經濟及金融制度。

國會預算辦公室(CBO)早前估計，美國財政赤字將連續第4年超過1萬億美元(約7.7萬億港元)，伯南克警告，美國財政軌道在中長期難以可持續發展，龐大赤字將為經濟帶來嚴重威脅。

### 關注希債 美股早段窄幅上落

美國勞工部公布上周新申領失業救濟金人數減少1.2萬人，好過預期，但市場關注希債談判進展，美股昨日早段窄幅上落。道瓊斯工業平均指數昨日早段報12,717點，升1點；標準普爾500指數報1,326點，升2點；納斯達克綜合指數報2,858點，升10點。

歐股方面，英國富時100指數中段報5,792點，升1點；法國CAC指數報3,377點，升10點；德國DAX指數報6,633點，升16點。歐元兌美元跌至1.3108美元水平。

■路透社/法新社/彭博通訊社



希臘衛生部公務員反對政府削減。

facebook 1 1 搜尋 首頁 個人檔案 帳號

# fb 有意進軍中國

## 正式申請上市 集資額或增至775億



全球最大社交網站facebook (fb) 前日一如市場所料，正式提交首次公開招股 (IPO) 文件，集資目標為50億美元 (約387.8億港元)，成為歷來美國科網股規模最大的IPO，集資額更可能提高至100億美元 (約775.6億港元)。fb於IPO文件中指出，fb為全球社交網站龍頭，未來面臨諸多挑戰，並透露fb有意進軍中國，在這個全球最龐大的市場大展拳腳。



朱克伯格有意在中國大展拳腳。

### 上市風光下的隱憂

facebook (fb) 未上市先轟動，市場更憧憬是次萬眾矚目的IPO，能帶動美國經濟快速增長，投資者人人豬籠入水。這景象非常美好，但恐怕只是一廂情願。市場人士認為，創辦了8年的fb，用戶增長率顯著放緩，廣告收入亦非穩如泰山，超高增長期或已過去，若無法開拓更多財源，競爭力將不及蘋果及Google。

fb上市市價預料高達1,000億美元，但在高增長背後，fb去年營收為37.1億美元，僅符合市場最低預期。投資者或因fb的名氣而付出高溢價，以fb去年盈利增長88%計算，其市值或僅650億美元 (約5,041億港元)。

fb爆炸性增長始於最初用戶不斷加入，但現時用戶增長率顯著放緩，fb必須令現有用戶在fb逗留更長時間，從而增加廣告收入。fb於2010年最後3個月每月活躍用戶增長10.5%，但去年同期增長僅5.6%，凸顯fb超高增長期或已過去。fb過分依賴遊戲開發商Zynga的Farmville等虛擬貨品收入，業務過分單調早受詬病，難跟Google及蘋果比擬。

還有一點投資者不可不知，由於fb股票分A、B股，A股投資者每股可投一票，而B股股東每股則可投10票。創辦人朱克伯格手中全是B股，擁有57%B股投票權的他，將全權擁有公司營運權，即使公司未來發展方向令股東不滿，他們亦難以左右，令fb前景存在更多變數。

■邱家威

### 儘管fb的50億美元集資額較市場預期少一半，但仍是科網股中規模最大，更是美國IPO史上第4高。fb的IPO文件通過美國證券交易委員會 (SEC) 審核後，最快可能在5月掛牌，但文件並無提及fb市值，以及會在紐約證交所還是納斯達克市場掛牌。

### 去年淨賺78億 市盈率百倍

自稱用戶達8.45億的fb，於IPO文件中公開公司內部運作，包括營運收入、主要股東、增長機會及最大競爭對手等資料。文件顯示fb去年營收為37.1億美元 (約287.7億港元)，純利10億美元 (約77.6億港元)，按年增65%。換言之，若以上限定價，fb上市後市盈率將達100倍，市

### 稱臨重大挑戰 警惕蘋果Android

fb同時在文件中提及有意在中國施展抱負，稱將繼續評估進軍中國，但現時中國市場在法律和監管方面非常複雜，令fb未能找到可被fb及中國政府雙方所接受的管理內容和訊息的方法。文件指，即使fb成功進軍中國，亦會面臨人人、新浪和騰訊等科網公司的激烈競爭。

fb是目前最炙手可熱的社交網站，用戶與廣告商與日俱增，fb稱，公司營運目前面臨各層面的「重大挑戰」，警告蘋果iOS及Google的Android系統未來若整合社交網絡功能，fb的增長將受限制。

■法新社/路透社/美聯社  
彭博通訊社/《華爾街日報》/《華盛頓郵報》

## 奉行黑客式管理 「分享改變世界」

fb創辦人朱克伯格於提交IPO文件的同時，在給投資者的信中披露fb的5大核心價值，並指創辦公司原意不純為盈利，而是一種如電視及印刷媒體般的溝通工具，藉着分享改變世界，他並將繼續以「黑客方式」管理公司。

### 稱協助世人聯繫 不僅為錢

朱克伯格在信中表示：「人際關係是我們社會的基本單位。有了這種關係，我們才能發現新觀念，理解我們的世界，並最終獲得長期的幸福。在fb，我們創造工具來幫助人們與他們想要聯絡的人聯絡，幫助人們分享他們想要分享的東西。通過這種創造，我們幫助人們拓展了建立和維護關係的能力。」

朱克伯格透露了他

- ### fb 5大核心價值
- 聚焦影響力  
「若我們想有最大的影響力，最佳方法是確保我們一直專注解決最重要的問題。我們期望fb每個人都是揪出最大問題來解決的好手。」
  - 動作快  
「快速行動讓我們能打造更多東西，也學得更快。如果你從不打破任何事物，那你的動作大概不夠快。」
  - 大膽行事  
「打造偉大的事物意味冒險，在瞬息萬變的世界裡，若不冒險，注定會失敗。我們鼓勵每個人做大膽決定，即便有些時候是錯的。」
  - 要開放  
「我們相信，更開放的世界是更美好的世界，因為擁有較多資訊的人能做出更好的決定，也有更大的影響力。」
  - 打造社會價值  
「fb的存在不光是為打造一家公司，而是讓世界變得更開放和相連。我們期望每個人在fb能聚焦所做之事，為世界打造真正價值。」
- 法新社

## fb上市帶挈 中國社交網熱炒

各界期待facebook (fb) 首次公開招股 (IPO)，令一眾在中國的社交媒體公司股價最近也水漲船高。美國《華爾街日報》指出，中國約有5億名互聯網用戶湧進當地人經營的社交網站，但由於各網站都無法主導市場，短期內不太可能出現「中國的fb」。

自從fb預計提交IPO消息傳出後，在紐約證券交易所掛牌上市的中國社交網站「人人網」(見圖)，股價從上月24日到本周二

### 投資者瘋搶搖錢樹 癱瘓證交網

Google後最佳的上市科網公司誰屬？這一刻肯定非「fb」莫屬！fb上市後，有可能一夜間製造過千名百萬富翁，於是前日遞交IPO文件消息一出，美國證券交易委員會

成立fb的朋友，如今身家暴漲。

朱克伯格的左和當初一

收市累升33%至每股5.55美元；至於在納斯達克上市的新浪網，同期股價也上漲13%至每股70.27美元。

■《華爾街日報》

### 朱仔或躋科技界第3大富豪

目前朱克伯格在fb股權為28%，換言之，一旦fb能夠達到1,000億美元(約7,755億港元)的估值上限，朱克伯格身家將一夜間暴增至284億美元(約2,203億港元)。這將足以讓他躍升至《福布斯》全球富豪榜第9位，並成為繼微軟蓋茨、甲骨文埃利森後，全球科技大亨中的第3大富豪。

■法新社/彭博通訊社/《華爾街日報》

